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A SZERVEZETT KISEBBSÉGEK SZEREPE 
A TÁRSADALOMBAN 

A társadalom többség ét, illetve a különböző 
kisebbségeket alkotó csoportok közötti kapcsolat 
általános problémája iránt a legutóbbi időkig nem 
nyilvánult meg különösebb érdeklődés. Jelenleg 
nagyobb figyelmet fordítanak erre az alapvető 
problémára: ennek egyik jele az a konferencia
sorozat, amelyet "Csoportok közötti kapcsolatok 
és ellentétek" címmel 1943-ban tartottak New 
Yorkban, Louis Finkelstein és Robert M. Maclver 
elnökletével; a konferenciák néhány hónappal ez
előtt megjelent anyaga országszerte sok olvasó 
figyeimét vonta magára. 

Első látásra talán különös, hogy egy ilyen alap
vetően fontos kérdést oly sokáig hagytak figyel
men kívül, ennek okait azonban könnyű felderí
teni. A társadalmi csoportok közötti feszültségek 
semmi esetre sem képeznek új jelenséget; gyöke
reik az evolúciós előtörténet mélységeibe nyúlnak 
vissza. Az a probléma, hogyan kell bánni a renitens 
kisebbségekkel, vagy - megfordítva -, hogyan 
lehet megtartani fenyegetett kisebbségeket, egy
idős a civilizációval. Etnikai és nemzeti kisebbsé
gek azóta léteznek, amióta birodalmak léteznek, 
ezek pedig már a történelem h~nala előtt megvol
tak mind az Ó-, mind az Uj világban. Vallási 
kisebbségeket a Közel-Keleten az i. e. második 
évezred közepén már találunk, s hogy korábbiak
ról nem tudunk, csakis az írásbeli források hiányá
nak tudható be. Az ókorban azonban a kisebbsé
gekkel való bánásmód többnyire abból állt, hogy 
vagy lemészárolták, vagy erőszakos módon távoli 
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vidékekre telepítették őket. E kegyetlen gyakorlat
ban különösen az asszírok jeleskedtek; múló sike
rüket másolták napjainkban a nácik. Az etnikai és 
vallási kisebbségek iránti toleranciát sikerült meg
valósítaniuk - bizonyos korlátok között - Perzsia 
királyainak, továbbá némely görög és római ural
kodóknak, ez azonban ritka kivétel maradt. 
A pogány római császárok üldözték a zsidókat és 
a keresztényeket, keresztény utódaik pedig üldöz
ték a pogányokat és a zsidókat. A régi iráni Zo
roasztér-követők üldözték az eretnekeket és 
a keresztényeket. Még keletebbre a brahminok 
üldözték a buddhistákat, akik ezt hasonlóval viszo
nozták. 

A modern időkbe érkezve, ugyanilyen elszomo
rító a kép. Bár az első muszlimok addig szinte 
ismeretlen elnézést tanúsítottak a zsidók és keresz
tények iránt, felismerve a közöttük fennálló szoros 
hitbéli rokonságot, még e kivételezett kisebbségek 
is szigorú polgári megszorításoknak és adókötele
zettségnek voltak alávetve. A zoroasztriánus "ruz
imádókat" pedig az iszlám a legnagyobb kegyet
lenséggel kezelte. Ezenkívül is épp olyan türelmet
lenekké váltak, még jóval a kereszteshadjáratok 
előtt, mint bizánci elődeik, s e türelmetlenség egy
két kivételtől eltekintve a mai napig sem ért véget. 
Alig meglepő, hogy Nyugat-Európa viszonylag 
barbár keresztényei hasonló türelmetlenségről tet
tek tanúbizonyságot Nagy Károly és más, kisebb 
uralkodók alatt. Míg (sok ellenkező állítással szem
ben) a végső összegzés azt bizonyítja, hogy az 
európai keresztény egyház egészében véve türel
mesebb volt, mint a polgári hatóságok, nem lehet 
tagadni, hogy konzekvensen türelmetlenebb volt, 
mint a mohamedán világ az egész középkor folya
mán. Ezt illusztrálja az a tény, hogy a zsidók bizo
nyos fokú szabadságot élveztek Dél-Spanyolor
szágban és Észak-Afrikában a X. és XV. század 
között, továbbá hogy a legtöbb mohamedán 
országban erőteljes keresztény kisebbségek marad
tak fenn egészen napjainkig, holott egyébként 
a mohamedánokat kiirtották mindazokban az 
európai országokban, amelyeket a XVI. század 
előtt a kereszténység visszahódított. A középkor
ban a vallási eretnekekkel muszlimok és kereszté
nyek nagyjából egyforma brutalitással bántak el, 
ezt mutatja az albigensek, lollardok és husziták tör
ténete Európában, s a hasoruó helyzetben lévő siita 
szektáké a mohamedán országokban. A XVI. és 
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XVII. század vallásháborúi lehangoló képet nyúj
tanak. Ez a kép csak az előttünk járó generáció 
Kelet- és Közép-Európájának eseményeihez 
hasonlítható, melyek során fehérek és vörösök 
irtották kölcsönösen egymást. A GPU és a Ges
tapo prototípusa a spanyol inkvizíció, ez pedig 
nem más, mint hatékonyabb változata a kisebbségi 
ellenállás letörésére szolgáló, még régebbi formák
nak. Mind ugyanazokkal a visszataszító módsze
rekkel élnek: informátorokkal, kínzókamrákkal, 
azonnali kivégzéseket lehető vé tévő rögtönítélő bí
róságokkal. 

A felvilágosodás liberalizmusa hozta meg az 
általános vallási tolerancia első korszakát a világ
történelemben: ez szerencsésen egybeesett Ame
rika alkotmányos történelmének kialakuló fázisá
val, s így biztosította a kisebbségek szabadságjo
gait, legalább elvben. Megjegyzendő, hogya kor 
liberális gondolkodói leginkább azért foglaltak 
állást a tolerancia mellett, mert az volt a meggyő
ződésük, hogy az államvallás alapvetően szemben
áll a demokráciával, s hogy ez ellen legjobb a szek
ták erősítésének eszközét bevetni. Bizonyos mérté
kig hasonlít ehJ.1ez a nácik módszere: ők ugyanezért 
engedték meg a metodisták és a baptisták terjesz
kedését az államegyházak rovására - ez utóbbiakba 
a protestáns és a római katolikus egyházat is bele
értve -, a szovjet hatóságok pedig egészen a leg
utóbbi időkig nagyobb cselekvési szabadságot 
engedélyeztek a kis szektáknak, mint az ortodox 
egyháznak. John Dewey súlyosan elferdítette 
a történelmi valóságot, amikor (1944-ben) New 
Yorkban kijelentette: " ... Azok a férfiak, akik az 
Alkotmányt megalkották, megtiltották egy állam
egyház létrehozását, mert ... tudták, hogya vallá
sos különbségek bevezetése Amerika életébe alá
ásná az ország demokratikus alapjait." Az alapító 
atyák kétségtelenül ellenezték az államegyházat, 
ezt azonban azért tették, mert távol akarták tartani 
az amerikai élettől azt a fajta türelmetlenséget, 
amely ezeket az egyházakat Európábanjellemezte. 
Dewey álláspontja egészen más. Az ő nézete az, 
hogy a modern amerikai élet megosztó-bomlasztó 
hatásai ellenében az iskolai tanterveket egységeseb
bekké kell tenni, az oktatásban a vallás befolyását 
a lehetőségekhez képest korlátozni kell, az általá
nos iskolai oktatás keretein belül és kívül egyaránt. 
Ez a tendencia - egybehangzóan a progresszív 
nevelőknek új, szövetségi oktatási szervezetek lét
rehozására irányuló erőfeszítéseivel - mindenek
előtt azt célozza, hogy az említett oktatók által már 
megszerzett hatalmat megszilárdítsa. Más szóval, 
az ő propagandájukmélyén sincs más, csupán az 
alapvető, a hatalmat mindenáron bírni akaró 
emberi ösztön. Jelenlegi oktatási rendszerünk tehát 
épp olyan mértékben fenyegeti az amerikai szabad
ságjogokat, mint amilyen mértékben egy állam
egyház fenyegette volna. E propagandisták nagy 
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nyugalommal hagyják figyelmen kívül vagy 
hamisítják meg azt az elvet, amelyet az amerikai 
történelem sok államférfia felismert, hogy ti. ami
lyen arányban az állampolgárok megfosztatnak 
a polgári élet irányításának lehetőségeitől, olyan 
arányban fogják elveszíteni képességeiket is arra, 
hogy saját ügyeiket irányítsák, s hogy a társadalmi 
problémák megoldásában tudatos részt vegyenek. 
Az oktatás központosítása épp olyan veszélyes 
a demokráciára nézve, mint bármely másfajta köz
pontosítás. 

Maclver alább idézett megállapítása a Csoportok 
közötti kapcsolatok és ellentétek című könyv beveze
tésében sokkal jobban illeszkedik az amerikai 
demokratikus tradícióba, amelynek alappillére 
a gondosan kialakított s folyamatosan korrigált 
ellenőrzési és számadási módszerek keretei között 
működő, népszerű kormány: "A demokratikus 
erők működése ott a legnyilvánvalóbb, ahol sok 
különböző réteg ből összetevődő társadalmak fej
lődtek, másrészt pedig a sokrétű társadalom hajla
mosnak mutatkozott a demokratikus tendenciák 
bátorítására. Röviden szólva: demokrácia és sokré
tegű társadalom összetartozó fogalmak. " 

Úgy látszik azonban, hogy az ún. liberalizmus, 
legyen bár a legjobb szándékú, mégsem tud meg
szabadulni attól az általános emberi törekvéstől, 
amely másokat a maga akarata alá kíván hajtani, 
maga képére kíván formálni. A John Dewey-féle 
liberalizmus t sodró erejű misszionáriusi hév hatja 
át, ellentmondást nem tűr, követői pedig automa
tikusan utánozzák vezérük hajthatatlanságát. 
Dewey és követői annyi jó dolgot vittek végbe, 
hogy az ember némileg habozik, mielőtt hangot 
adna azon meggyőződésének, hogy végül is, miu
tán a ftirdővízzel együtt a gyereket is kiöntötték, 
azaz szabályos küzdelmet folytattak és folytatnak 
minden vallásos szervezet, valamint a teljes huma
nista tradíció ellen, ma már több rosszat követnek 
el, mint amennyi jót azelőtt végbevittek. 

Egy dinamikus, új nép - mint amilyen az Egye
sült Allamoké - olyan lendületesen fejlődik, hogy 
csak rendkívül finom mechanizmus tudja irányí
tani. A centrifugális és centripetális erőket nagy 
óvatossággal kell kiegyensúlyozni; ügyelni kell 
a különböző irányzatokra és . mozgalmakra, 
nehogy elszabaduljanak. Szükség van az ún. 
"olvasztótégelyre" , hogy a különálló kisebbségek 
tömegét egyetlen nagy nemzetté olvassza. Volt 
egy idő, amikor a német egyházközségi iskolák áll
tak útjában a német római katolikus és evangélikus 
gyermekek gyors amerikanizálódásának. A len
gyel, rutén, olasz és spa"nyol egyházközségek 
pedig, ahol idegen származású klérus szolgált, az 
olvasztótégely-hatással szembeni ellenállás köz
pont jaiként működtek. Az első világháború idején 
az egyház levonta azt a tanulságot, hogy ez a kon
cepció hosszú távon reá nézve gyengítő hatású, 



mert fiatalabb tagjaiban a nyelv-vallás naiv asszoci
ációját táplálja; a fiatalság, miután megfosztották 
vallásának megszokott nyelvétől, elfordult az egy
háztól. Az ellenkező tendencia azonban, amely 
a különbségeket igyekszik a lehető legtökéleteseb
ben elnyomni, s az élő organizmusokat és kikristá
lyosodott szerl~ezeteket amorf tömegekkel helyet
tesítené, mindig is veszélyes volt, jelenleg pedig 
még a korábbi centrifugális irányzatnál is nagyobb 
fenyegetést jelent. Ha egy heterogén eredetű 
népesség elveszíti sokszínű etikai és szellemi tradí
cióit, az elveszített formákat országos szinten fel
tétlenül valamely alacsonyabb rendű étosszal fogja 
pótolni - azoknak a különböző típusoknak közös 
nevező j eként, amelyekből eredt. Az erőteljesen 
demokratikus amerikai iskolarendszer, amikor 
bizonyos meghatározott szellemi és mesterségbeli 
képességek művelésére helyezi a hangsúlyt, ezzel 
az a célja, hogy a gyökereit képező, érzelmi, eszté
tikai és szellemi értékekben igen gazdag, sokszínű 
tradíciót kiszorítsa. Jól ismert példaként elég idéz
nünk az amerikai népzene hanyatlását, mióta az 
olvasztótégely valóban forrni kezdett. Ugyanez 
a helyzet az egyik fontos oka a fiatalkori bűnözés 
s az ezzel együtt járó gengszterizmus növekedé
sének. 

Ehhez hasonló megfigyelések vezették a protes
táns német nacionalista gondolat egyik vezéralak
ját, Paul de Lagarde-ot a Második Birodalom első 
évtizedeiben arra a következtetésre, hogya hagyo
mányos német erkölcs megőrzése érdekében a zsi
dókat el kell távolítani a németség köréből. Termé
szetesen a régi hagyomány romlásának valójában 
az iparosodás és a racionalizmus együttes támadása 
volt az oka. A többségre jellemző módon azonban 
Lagarde egy behatoló idegen testet jelölt ki bűnba
kul; a porosz konzervatív párt számára írt prog
ramjában a következőket fejti ki (1884): "A zsidók 
mint zsidók minden európai nép számára komoly 
bajt jelentenek. Ami Németországot illeti, ebből az 
következik, hogy a zsidóknak vagyemigrálniuk 
kell Németországból, vagy németekké kell len
niük. Máskülönben Németország zsidóvá lesz 
- valójában már csaknem elérte ezt az állapotot. 
Mert a hanyatlás gyorsabb, mint a növekedés, és 
sokkal gyorsabb, mint a nemes szellem növeke
dése. .. Németországnak németekkel kell telve 
lennie, és az ő szokásaikkal, s akkor már nem lesz 
hely benne Palesztina számára." Tekintettel arra, 
hogy Lagarde a német humanista értelmiség ki
emelkedő képviselője volt, emellett befolyásos 
publicista, e szavai különösen baljóslatúak; csupán 
a személyiségében együttesen jelen lévő racionális 
humanizmus és keresztény erkölcs akadályozták 
meg őt abban, hogy Hitler előfutára legyen, s meg
tagadja a zsidóktól még azt az alternatívát is, hogy 
németekké váljanak. Zsidók ezrei követték taná
csását, asszimilálódva a német életmódhoz, feladva 

speciálisan zsidó hagyományaikat - mindannyian 
tudjuk, mit használt nekik ez a gyáva magatartás. 
Lagarde-nak a zsidókkal szemben elfoglalt állás
pontját lényegében érzelmek határozzák meg: az 
ösztönös többségi reakciót tükrözi valamely 
kisebbség zavaró jelenlétére: abban az időben a zsi
dók alkották az egyetlen olyan kisebbséget, ame
lyet a városlakó németek jól ismertek, mivel a fran
cia, lengyel és dán periferiális kisebbségeket 
a lehető leggyorsabban germanizálták, vagy egy
szerűen németnek nevezték őket, ily módon 
törölve őket a képből. 

Nem valószínű azonban, hogy általános jellegű 
meggondolások befolyásolhassanak egy értelmisé
git, aki már meghozta döntését, s akinek meggyő
ződése, hogy ismeri az egyetlen helyes utat. 
A Lagarde-i politikai türelmetlenséget a Dewey
féle vallási türelmetlenségtől még kisebb távolság 
választja el, mint a Lagarde-i vallási liberalizmus t 
a Dewey-féle politikai liberalizmustól. Ezenkívül 
általános meggondolások kevésbé arrogáns értel
miségieket - sőt általában intelligens embereket -
sem érintenek mélyen. Közelebbről meghatáro
zott és nyomósabb okokra kell találnunk, hogy 
hihessünk az amerikai kulturális pluralizmusban. 
A következőkben öt kategóriába sorolva előadok 
néhány hathatósabb érvet a kisebbségek támoga
tása mellett. 

1. A kulturális és vallásos kisebbségek számará
nyukat tekintve általában produktívabbak, mint 
a többség, melynek körében élnek. Ennek okai 
eléggé nyilvánvalóak. Általánosságban a kisebbsé
gek tagjai számára az élet nehezebb, mint a több
ségi népesség számára. A lenézett kisebbségből 
való származás bizonyos keretek közé szorítja a tár
sadalmi kapcsolatokat, s kizárja a társadalmi emel
kedés lehetőségeinek jó részét. Mivel a kisebbség 
tagjainak nagyobb erőfeszítést kell tenniük, hogy 
elérjenek valamit, amit megadni a többség hatal
mában áll, hozzászoktak ahhoz, hogy képességei
ket jobban kihasználják. Ezt az elvet Arnold J. 
Toynbee "penalizációs stimulusnak" nevezi (hátrá
nyos helyzetből fakadó ösztönző hatás) monumen
tális történelmi tanulmányában (A Study of His
tory), amelyben számos meggyőző példát hoz fel rá 
egyének és csoportok életéből. A modern idők 
a kisebbségi csoportok kivételes teljesítményeinek 
sok példájával szolgálhatnak; elegendő csak olyan 
kiemelkedő eseteket említenünk, mint a hugenot
ták szerepe a protestáns Európában azt követően, 
hogy XIV. Lajos visszavonta a N antes-i edictu
mot, vagy a görög ortodox phanariotákaránytala
nul nagy szerepe a XVIII. század törökországi ál
lamigazgatásában, vagy a zsidók hozzájárulása 
a közép-európai kultúra gyarapodásához a Hitler 
győzelmét megelőző fél évszázadban. Ha tekin
tetbe vesszük, hogy a zsidók Németország népes
ségének csupán 1 %-át tették ki, míg a német egye-
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temeken 5-lO% -ban voltak jelen, s még inkább 
megvetették lábukat a jogi és orvosi pályákon, 
továbbá ha azt is számítsba vesszük, hogy a zsidó 
származású Nobel-dfjasok százalékaránya még 
ennél is magasabb volt, s hogy a németországi 
vezető zenészek és művészek egyre növekvő szám
ban kerültek ki a zsidók soraiból, akkor jól láthat
juk, milyen rendkívüli hatást gyakorolt a penalizá
ciós stimulus egy dinamikus kisebbségre. Ezzel 
kapcsolatban némi keserűséggel jegyezzük meg, 
hogy Kurt Breysig - egy Werner Sombart köréhez 
tartozó német gondolkodó s ez utóbbihoz hason
lóan a náci mozgalom egyik előfutára - 1932-ben 
Vom deutschen Geist und seiner Wesensart 
(A német szellem és annak természete) címmel 
könyvet adott ki, amelyben felsorolta azt a négy 
kortárs német gondolkodót, akik a legnagyobb 
hatást tették rá, ezek: a ftlozófus Husserl, a pszicho
lógus Köhler és Wertheimer (később mindkettő 
Amerikába emigrált), s a biológus Driesch. Brey
sig, dacára antagonizmusának, melyet ama miti
kus szörny - a zsidó szellem - behatolás a ellen 
érzett, úgy látszik, nem vette észre, hogyakiválo
gatott négy közül ketten (Husserl és Wertheimer) 
zsidók. Hozzátehetem, hogy egy vezető amerikai 
náci-szimpatizáns személy, akinek házában Brey
sig könyvének fenti szakaszára bukkantam, való
ban nem tudta, hogy a fent említettek zsidók. A faji 
türelmetlenség ezen akadémikus hirdetői a nem 
kedvelt kisebbség ,jó magaviseletű" tagját hallga
tólagosan kiemelik e kisebbségből, melynek átla
gos színvonala azután ennek megfelelően süllyed 
előítélettől terhes szemléletükben. 

2. Az energikus kisebbségek felmérhetetlen 
értékű ösztönzést jelentenek a többség számára, 
amely hajlamos arra, hogy többé-kevésbé tehetet
len tömeggé váljék, hacsak valami kívülről ható 
erő nem ösztökéli a cselekvésre. Az emberben, ha 
nincs, ami hajtsa, szunnyad a vállalkozó szellem; ha 
nincs verseny, alig van aktivitás. Minthogy a leg
több kisebbség hamarosan meg szűnnék létezni, ha 
tagjai nem hivalkodnának különbözőségükkel 
a többséggel szemben, a dinamikus kisebbségek 
mindenütt irritálják a többséget. Ez az irritáció elő
ször is arra vezethet, hogy a többség azonnal eluta
sít minden olyan új gondolatot vagy javaslatot, 
mely e megvetett kisebbség köréből ered. Viszont 
végül a gazdasági önérdek kerekedik felül, vagy 
a reformot a többség egy vezető tagjának beavat
kozására végrehaj~ák, aki viszont eltulajdoní~a 
a kisebbség től azt, amire szüksége van, s azt az övéi 
között saját teljesítményeként terjeszti el. 

3. A fentiekbólegyenesen következik, hogy 
haladás és reform mindig egyének vagy kisebb 
csoportok kezdeményezéséből születik, így 
nagyobb valószínűséggel ered szervezett kisebbsé
gek körében, mint az elismert többség tagjai 
között. Miután az egyén kevésbé képes arra, hogy 
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egymaga gyakoroljon befolyást egy nagyobb 
embercsoportra, a kisebbségre marad - amely egy 
felette álló vagy valóban független személy vezeté
sének aláveti magát -, hogya többséget a megfe
lelő módon befolyásolja. Igen tanulságos volna 
jegyzékbe venni az amerikai civilizáció fejlődésé
nek azon fontosabb állomásait, amelyek kisebbsé
gek tagjainak köszönhetők, akár elismert ez a tény, 
akár nem. Például a kvékerek, az unitáriusok és 
a zsidók mind fontos szerepet játszottak ezen 
a téren. Az előttünk járó amerikai nemzedék kivá
lóságot elért "self-made" tagjai közül meglepően 
sok az idegen származású vagy az olyan kisebbség 
tagja, amely már Amerikába jövetele előtt valahol 
külföldön hosszabb ideje mint kisebbség élt. 
A múlt századi Nagy-Britannia társadalmi fejlő
dése igencsak jelentéktelen lett volna római katoli
kus és nonkonformista polgárai nélkül. 

4. A szervezett kisebbségek erőteljes kiegyensú
lyozó szerepet töltenek be minden fejlett társada
lomban. Ez éppúgy igaz az oktatás és vallás terüle
tén, mint a politikai küzdőtéren. Németországban 
a Katolikus Középpártnak fontos szerepe volt 
a Weimari Köztársaság egyensúlyban tartásában; 
akár a bal-, akár a jobboldal túlsúlyba kerülése 
egyenesen belesodorta volna az országot abba 
a szakadékba, amelybe azután bele is sodródott, 
mihelyt a kedvezőtlen gazdasági körülmények súj
totta középosztályok meggyengültek. Hasonló, 
bár kevésbé hatásos szerepe volt a német kisebb
ségnek Csehszlovákiában, illetve a zsidó kisebb
ségnek Lengyelországban. Angliában, s főleg 
Amerikában, a katolikus kisebbségeknek köszön
hetően többször is elkerülhetővé vált egyrészt 
a politikai reakció, másrészt a szocializmus irá
nyába történő túl erős elhajlás. Amikor a haladó 
pedagógusok diadalt arattak ellenfeleik fölött, 
s elbizakodottá és agresszívvé váltak, a katolikus 
egyház bevetette ellenük befolyását, s megakadá
lyozta számos, rendkívül veszélyes társadalmi és 
oktatási kísérletük megvalósítását. Még a freudi 
pszichológia is azok közé a kisebbségi intellektuális 
mozgalmak közé számítható, amelyek - minden 
lehetséges hibájuk mellett is - üdvösek voltak, 
amennyiben fékezték a mindenkori amerikai prag
matizmust és behaviorizmust; legalábbis megtaní
totta az amerikai írók egy teljes generációját arra, 
hogy a személyiség mélyén rejlő, jelentős irracio
nális erőket figyelembe kell venni. Szorosan a val
lás terü1etén maradva, például a protestáns neo
ortodox kisebbség igen egészséges visszahatást 
gyakorol a vallási liberálisok többségének rövid
látó experimentalizmusával szemben, továbbá 
üdvös módon korrigálja a konzervatívok obsku
rantizmusát. Még ennél is feltűnőbb a Commonweal 
katolikus csoport társadalmi-politikai szerepe: 
a nagy katolikus kisebbségen belül ez egy kisebb, 
liberális kisebbséget képez, s több szempontból 



Amerika legfelvilágosultabb S legkiegyensúlyo
zottabb vallásos csoportjának tekinthető. 

5. A kisebbségek fent említett pozitív funkciói
tól némileg eltér az a negatív szerep, melyet mint 
a demokrácia próbaköve töltenek be. MacIver 
a demokráciát a sok különböző réteg ből összeálló 
társadalomra vonatkoztatta - mint fentebb idéz
tük -, s ez az, ami gyakorlatilag próbára teszi 
a modern demokrácia életképességét. A modern 
demokrácia rendszerint egy komplex társadalom 
kebelében születik meg, mégpedig sok esetben 
olyan társadaloméban, ahol különböző nyelveket 
beszélnek, különböző vallások élnek egymás mel
lett, s különféle társadalmi szervezetek fejtik ki 
egymás mellett tevékenységüket. Nem veletlen, 
hogy Svájc - ahol két vallás és három nyelv él 
együtt, a legrégibb működő köztársaság. Nagyon 
valószínű, hogy Nagy-Britannia nem lett volna 
képes arra, hogy arisztokratikus parlamenti rend
szerét képviseleti demokráciává fejlessze, ha az 
anglikán egyház nem talált volna erőteljes verseny
társakra a nonkonformistákban és a katolikusok
ban. Ugyancsak valószínű, hogy az ipari forrada-

lom korai győzelme Angliában összefüggésbe hoz
ható a társadalmi osztályok között sikeresen létre
jövő politikai kompromisszummal, ami végső 
kifejlete egy folyamatnak; ezzel szemben az a poli
tikai káosz áll, amelybe a rendkívül megkésett ipa
rosítás Oroszországot vetette. A német demokrá
cia vesztének első figyelmeztető jele a kisebbségek 
ellen folytatott náci propaganda növekvő sikere 
volt. Amerikai demokráciánk fennállására a legko
molyabb fenyegetést a Ku Klux Klan és a hozzá 
hasonló szervezetek jelentették az elmúlt években. 

A fent kifejtett gondolatokból azt a következte
tést vonhatjuk le, hogy az amerikai demokrácia 
jövője nem annyira természeti erőforrásaitól és 
katonai erejétől, még kevésbé alkotmányos hagyo
mányától függ, hanem sokkal inkább attól, hogy 
továbbra is védelmet és bátorítást nyújt-e a kisebb
ségeknek. Amerika a kisebbségek bevándorlása 
által lett naggyá, és akkor maradhat nagy demok
rácia, ha tiszteletben tartja egyének és kisebbségek 
jogát arra, hogy különbözzenek minden olyan 
dologban, amely nem érinti a jó és a rossz hagyo
mányos alapjait! 

[LUKÁCS ILONA FORDíTÁSA] 

A LIBRA IPARI TERMELŐ ÉS SZOLGÁLTATÓ KFT. 
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NYOMDÁNKCíME: 1117 BUDAPEST, SCHONHERZ ZOLTÁN U. :;"'5. Tel.: 166-44-00 

A LlBRA KFT. NAGYKERESKEDELMI OZLETHÁlA 

Könyvek, hanglemezek, papíráruk, dísztárgyak, gyermekjátékok, ajándékok, modellek és cinfigurálI. színes választékával várja az egyéni vásárlókat és 
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KISKERESKEDELMI AJÁNDÉKBOLTUNK 
Változatos delicates árukészlettel,játékokkal, modellekkel, cinfigurákkal várja a kedves vásárló nagyközönséget. Címe: 1117 Budapest, Fadrusz u. 14. 

A LIBRA KIADÓ 
• kedves olvasók figyelmébe ajánlja az 1991 elején inegjelenő könyvújdonságait: 

Jémbor Jénos: MIÉRTTASZfTOTTÁK KI MAGYARORSZÁGOT EURÓPÁBÓL7 
A szerző azt keresi, .mi összeköti. m.gyarságot Európával, nem pedig azt, ami alapján atomizálták környezetével, ahogyan Kelethez akarták kömi. 
A magyar áll.miság elemzése során a kettős fejedelemségtől a perszonáluniók korába vezet. A szerző nemet mond a Közép-Európában hibásan alkalma
zott nemzetállam-koncepcióra. Hittel vallja, hogy itt született meg először az igény - az 1848-49. évi magyar és a térség más népeinek a mozgalmában 
- egy igazi polgári liberális unióra, az európai türelem államjogrenddel garantált legmodernebb formájára. 

Helész Péter Pél: KOZÉRZET 
Izgalmas, mélyreható, a szubjektum világából építkező, de megfigyeléseiben általánosítható, egyszerre r<jtekező és kitárulkozó mú kerül az olvasó 
kezébe. Az elmúlt 20-25 év különös lenyomata ez • könyv. Közérzeti napló, hőmérő, amely - bár nyomon követi az eseményeket - nem magukról az 
eseményekről tudósít, hanem azokról .z érzelmekről, érzésekről, amit ezek egy ember szubjektumából kiváltottak. A szerző - akinek írására korábban 
erős hatással volt a beat-irodalom és a rock-zene, de aki ma már némileg konszolidáltabb stílust képvisel - most egyfajta szintézisét vetette papírra az 
elmúlt negyedszázad gondolati kavargásának, a maga módján némileg hozzájárulva egy "nemzedéki összkép", a "Nagy Generáció" és az azt szorosan 
követő "Kis Nagy Generáció" képének kialakításához. 

HenosÁlmos: PóKLES 
Egy szerelmes ifjú és szíve hölgye, Anikó - a hatvanas évekbéli Budapesten bonyolódó - kissé erotikus, szívet szorító szerelmének története tárul elénk 
a szerző szórakoztató, de színvonalas kötetéból. Ezzel egyúttal új sorozat -; a "Szerelmes kisregények" zsebkönyvtár - indul útjára, melynek következő 
kötetében a "Szeress szívem!" -ben bonyolódik majd tovább a .. Pókles" története. 

RÓZS8völgyi Lészló: MINlAroR HADTORTÉNET 
Felnőttek játéka, apák és fiúk családi hobbija, nagyszeru időtöltés szerte a világon a cinfigura-gyújtés. Akiben él az érdeklődés a sorsfordító korszakok, 
dicső csaták, vesztett ütközetek hiteles megismerésére, meglepve tapasztalja mermyi kérdésre ad választ egy-egy miniarur figura. A magyar katona 
alakja, történelmünk lapjai elevenednek meg ebben a könyvben. Léptékhelyes, hiteles ábrázolások fotóalbumaként, történeti ismeretetőnek kiegészítve. 
A kötet kémyelvú. A szövegek magyar és német nyelven olvashatók. 
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